"培训为我的教育梦插上了翅膀。"谈起这几年来专业上的成长,温岭市城南中学教师吕德明这样感慨。而他的这句话也代表了温岭众多参训教师的心声。 为了使市域内的教师、校长人人都能得到适合的培训,温岭市教师教育学院采用网上受训、集中培训、长短课时等多种模式,分"启航""续航""领航""远航""归 航""护航"六个序列设计培训项目,满足了不同职业发展阶段教师、校长的差异化需求。"教师培训不仅仅要提高教师业务素质,更要让教师成为完整的人。"温岭 市副市长梁丽萍说。

经过不断地创新与完善,教师教育学院被评为浙江省师于训工作先进集体,在省级考评中也被评为优秀。荣誉背后,教师教育学院已打磨出完备的培训体 系,形成了独特的温岭范式。

"六航"体系:唤醒教师的发展力

教师梯队化培训的温岭范式探索

□俞寅琳 汀 兰

283万学分,这个庞大的培训学分总量,是温岭市教师教育学院在5年内必须满足的教师培训需要。对象涉及市域内已在浙江省 中小学教师培训管理平台注册的共11819名在编、非编教师,覆盖幼儿园、小学、初中、高中多个学段。如没有完成,不仅无法保证教师 资格证的定期注册与换证,也会影响教师的职务评审,更无法全面提升教师的专业发展水平

在巨大的数字面前,作为台州市唯一一家市级教师培训机构,温岭市教师教育学院谨慎布局又大胆创新,以理念为统帅,掌握需 求,缜密规划,科学论证,注重项目的过程性优化,为区域教师专业化提升"搭桥铺路"。正如温岭市教育局局长周志云所说:"一步步实 现培训目标的一致性、培训管理的常态型、培训绩效的高效化。"

本质上,培训唤醒了教师们心中的内在发展力,让自己向上、向善、向美,让自己成为更好的自己,



温岭市2018学年高中新教师拓展训练

引导教师自我成就

护航

培训者培训

归航

校本培训

"你选择哪些课程?""我是骨干层,有这些选择。你呢?""我是胜任 层,和你的选择范围不一样。"温岭市泽国镇第三小学的两位教师正浏览 着温岭市教师教育学院所提供的"课程菜单"。

启航

入职培训

"六航"体系

远航 名师培训 续航

全员培训

领航 骨干培训

为了提高培训的精准度,教师教育学院在分学段、分学科的基础上, 将教师分为"三层八类"开展培训。教师按自己的层次与类型选择参加对 应的培训,以此确保分层分类匹配率为100%。校长培训则按照三个层级

同时,教师教育学院根据各个学段的学校特点,打造出"六航"培训 体系:人职培训——启航,全员培训——续航,骨干培训——领航,名师 培训——远航,校本培训——归航,培训者培训——护航。

2018年5月,在上海举办的"课堂+互联网"新时代活力课堂探索与实 践研讨活动中,来自温岭中学的青年教师李盈訸以"有丝分裂"为内容大 展风采。入职不过一年的她,沉着自信,让与会教师刮目相看。在李盈訸 看来,自己的迅速成长和教师教育学院"启航"项目密不可分。入职培训 序列"启航"面向新教师,帮助他们克服初到岗位时的不知所措,让他们迅 速站稳讲台,点燃他们的职业热情。同为新教师的来自温岭市第七中学 的张闻韵除了感怀教师教育学院能从新教师成长的角度出发开设主题, 更加感到"原来教师之引导并非仅限于学科,更在于彼此间的人生"。这 份职业的感召力,在师训共同体的前行中愈发强烈地散发出来。

"续航"项目是面向全员的培训,鼓励学员找到自己的生长点,定点发 力。在培训中,温岭市城南中学教师吕德明抓住了科研这个阵地。18年 的一线教学经历后,他愈加困惑:"为什么孩子的学习兴趣会随着时间的 推移而逐渐减弱?"教师教育学院组织的理论培训让他找到了答案。"孩子 的大脑不是知识的容器,而是需要点燃的火把。"培训开拓了他的视野,他 也逐渐意识到自己原本的教育过程存在"经验代替策略""操练代替建构" 等问题。经过反思,他在课程中更加突出学生的主体地位,引导学生在认 知升级中不断地建构知识。教育理念的变革也带动了吕德明自身的专业 发展,近年来他先后获得温岭市名师、台州市教坛新秀等称号,多次参与、 主持国家、省、市级别课题。温岭市三星小学教师颜倩倩也是"续航"项目 的一员,"9年中参加了教师教育学院不下于50次培训"。她的个人成长 有目共睹,多年来荣誉加身,《点亮小灯泡》一课更是获得了教育部"一师 一优课"优秀课例,并在全国推广……渐渐地,颜倩倩的身份也有了转变, "以前我是学员,现在也成了培训的老师"。

针对部分骨干教师评上高级教师后出现的职业倦怠,教师教育学院 特别推出"领航"项目,激发这些"中坚力量"的内驱力。温岭市坞根镇中 学教师刘小兵就是其中一位。任教23年以来,这位深受学生爱戴的"兵 头"收获了许多荣誉,但也感到触及了"瓶颈"。这时候,教师教育学院这 个平台,让彼时有些迷茫的他重新找到了明确的航向,承担起了校本研训 的组织任务,彰显了更强的专业风采,"我不再是一只长途迁徙的'孤雁', 形单影只;而是有领导、名师、同伴在助推我,我可以在培训中放飞自己的 希望,实现自己的梦想"。

"选择教师教育学院的培训是教师自主的。"教师们告诉笔者,这也是 温岭师训的一大特点——非强制性。这让教师们从"要我学"变为"我要 学"。"只有从'外力导航'转变为'自主导航',激发自身内驱力,才能实现 自主远航,也才有希望到达更远的目的地。"温岭市新河中学正高级教师 蔡千斌对发力的主体看得十分清楚。

在34岁那年,蔡千斌被评为台州市名师。环顾四周,他发现自己已 经超越了不少同龄人。"如果没有遇上教师教育学院的'远航'工程,我或 许会慢慢失去进一步奋斗的方向。"培训中,蔡千斌将目光锁定在正高级 教师这一职称上。在浙江师范大学教授等专家的指导下,蔡千斌提炼出 了"基于学习路径的高中物理"教学主张,迅速成长为浙江省第二批正高

近年来,教师教育学院不断在"讲实际、重实在、凸实用、求实效"这条 路上深耕细作,为每一位有自我提升动力的教师提供合适的培训支持,帮 助他们在"最近发展区"内跳得更高一点。现如今,教师教育学院已建立 了完善的训前调研、训中精培、训后跟踪的全程培训服务体系。每年开展 专题调查,如用3个月的时间开展全市中小学教师专业发展调查,完成2 份专题调查报告,准确掌握教师专业发展的现状,使培训做到量体裁衣, 真正具有针对性,保证"培其所需、训其所难、解其所惑、兼顾差异、突出优 势"。因此,受训教师欣喜地发现教师教育学院总能及时针对不同教师群 体和不同的需求优化培训内容。

"没有需求调查就没有发 言权,学校没有培训需求 就不得进学校培训,要 努力打造出符合教 师需求的'定制'培 训。"教师教育学 院院长廖云法告 诉笔者。在这样的 理念引领下,教师教 育学院的每个"培训 人"都变被动服务为主动 服务,在每一个培训周期内 都会进十所校、访十位师、知 十人需、解十人疑、暖十人心。

温岭市小学校长挂职培训班开班典礼

99%的满意率是这样练就的

教师培训质量如何,最有发言权的是受训的学员。让人称道的是,教师教育学院开设的所有项目平均满意率超过了99%。这个来自平台的数据, 由各位受训教师独立、匿名打出。99%的满意度是如何练就的?究其原因,是教师教育学院回答好了教师、校长提出的核心问题,用制度保证了培训的

问题一:我有学习的意愿,但工学矛盾如何解决?

"一个萝卜一个坑。我想学习提高,可是走 不出呀! 找谁帮我代班?"温岭市新河镇肖家桥 幼儿园的一位教师曾经这样无奈感慨。因为培 训项目对教师们有着极强的吸引力,幼儿园教师 纷纷要求外出培训,这也使园长陷入了两难:一 方面,希望教师都能接受培训,提升专业素养;另 一方面,太多教师外出又会激化工学矛盾。

但自从教师教育学院推出排课合理、周期 灵活、方式多元的培训方案后,工学矛盾得到了 有效缓解。首先是准确规划,避免了一所学校 教师"扎堆"培训的风险。教师教育学院每学期 召开全市分管校长、主任参加的选课指导工作 会议,派出五大培训团队,科学、精准地指导各 校的自主选课与审核工作。其次是合理规划排

课,经过充分调研,将连续不间断开展脱产培训 的时间进行分段安排,一个项目时间跨度分拆 在1个月以内完成,划分为2个时间段实施,切 实减少工学矛盾。每个学段又按照培训班级与 培训天数,平均分摊在各个星期,保证某个学段 一周内不重叠设置班级。

"没有课堂教学实践活动安排的培训,一般 放在周日,新教师培训17天安排在双休日。"对 于教师教育学院想尽一切办法与策略降低工学 矛盾的安排,温岭市九龙学校校长杨卓武觉得 很暖心。为了避免加剧一线教师培训的负担, 教师教育学院明确告知学校有权对有潜在工学 矛盾的培训不予审核,教师也可在全省平台上 自主选择认为没有工学矛盾的培训。"这个决定 权在学校,选择权在教师本人。"培训申报的过 程中,教师教育学院再三强调。

不管是脱产培训,还是短期集中培训,合 理、恰当的培训时间是保证教师培训有成效的 关键。对此,教师教育学院根据培训任务、培训 对象、培训内容的不同,对培训时间进行灵活规 划。对于一些通用知识、技能学习或者单一的 培训任务,采取短期集中的形式进行,这样能够 尽快完成任务,且受训面大。而对于需长期浸 润式养成、系统性知识、理论与实践相结合等方 面的内容,则采取长期培训,研讨的形式也更多 样。"长、短训相结合,网络培训与集中培训相结 合的培训方式正好解决了我们管理上的困扰。 温岭市箬横镇第三小学校长阮良德感触颇深。

问题二:培训可以定制吗?我的导师是谁?谁最合适指导我的教学?

除了高校学者、与学院有对口课程的教师, 教师教育学院倾向聘请有丰富一线从教经验的 名优特级教师。这些专家既有理论上的高度, 又有教学实践的深度,能结合实践与参训学员 分享自己的教学经验和成果做法。

2019年6月14日下午,教师教育学院组织 "送培进校"活动,邀请省特级教师、温岭市级机 关幼儿园园长郑娴送培到大溪镇实验幼儿园。 "课程审议是什么?审什么?怎么审?"郑娴向 教师们发问。通过深入剖析优秀案例,分享与 探讨彼此教学过程的小故事,受训教师们对"儿 童在前"的课程发展观有了更为到位的认识,连 连直呼:"这样的培训方式真接地气!"同时,每 一个师训项目都安排实践培训,以课例、课堂为 载体开展活动,要求学员亲身经历,避免以听课

教师教育学院一方面"选优选强",积极吸 纳当地专家进专家培训师资库;另一方面,邀 请外来名师,多元化引领。省特级教师、正高 级教师、仙居县教育局教研室教研员吴增生, 路桥区教育局教研室教研员韩月红等本地专 家拥有丰富的理论和实践基础,尤其对地方课 程资源比较熟悉,开展本土化教师专业成长培 训很接地气。温岭市城东街道中心幼儿园园 长陈赛珍就感言:"指导的针对性特别强。"而 外来的上海市特级校长刘国华、上海市陈伯吹 实验幼儿园园长方红梅等名家的教育主张让 参训的校长、教师很受启发。校长、教师吸收 专家的理念精髓后,结合自身底蕴,大胆探索 学校改革,取得了显著的成效,区域办学质量 得到了显著提升。

为了确保培训的实效性,教师教育学院还 邀请专家组对初审提交的所有项目开展论证, 重点论证培训目标、课程体系、基本模式、导师 专业水平等。各校的需求不同,总结来看,有四 个模块:一是开展同质态学校组成的联片培训, 解决小学科教师专业发展问题;二是开展面向 校区教师专业发展的单独培训;三是开展面向 薄弱学科教师不足的非专职教师的兼职教师全 科培训;四是开展面向坞根、石塘、滨海等偏远 地区教师的名师送教活动,以及流动名师工作 室建设活动、带培进校活动。

问题三:外出学习,我有意愿,但宝贵的机会能轮到我吗?

"作为农村学校的老师,外出学习的机会跟 城里的老师比肯定是少得多的。别说我了,我 们校长都轮不到机会。眼界打不开,也没办法 啊。"这位教师的话道出了许多农村学校教师的 心声。这些教师虽有很强的学习意愿,但是因 为区域受限、经费难以突破,外出观摩考察就成 了一个看上去很美的愿望。但让温岭的农村教 师颇感激动的是,教师教育学院会在宝贵的培

训经费中单列出专项资金向农村学校倾斜,组 织教师远赴南京、上海、合肥等地实地考察教育 培训高地的一些先进做法。箬横三小校长阮良 德到了南京玄武区教育局培训中心,挂职于当 地名校,以观察员身份参加了很多活动,比如学 校诊断会、质量分析会、课程研讨会等,理念上 受到很大冲击,他发现那些课堂注重学生思维 能力提升,课程总能适应学校和学生要求。"考

察极大地开阔了我的视野,让我在更高的站位 去理解教师这份职业。"阮良德这样认为。

许多一线教师,带着满满的"干货"回到温 岭,不断地整理、反思、内化,用以提升自身的教 育教学经验,让自己有所悟有所领。"外出培训 就像是催化剂,激发教师、校长们源源不断地产 出金点子。"看到教师们的转变,市教育局党委 副书记金建光也深受鼓舞。

问题四:区域培训如何带动校本研训?

长久以来,区域集中培训与校内研训脱节 是一大问题。为了更好地带动教师专业发展 的常态化校本行为,教师教育学院启动"归航" 项目,聚焦校本培训,以项目审批制的模式,指 导学校主动突破。

2015年,王海勇走上了温岭市泽国镇第三 小学的副校长岗位,分管教师发展与学生发 展,其中一项工作就是负责学校教师的校本培 训。新手上任,工作难免有些纰漏,但让他心 安的是,教师教育学院始终是他坚强的后盾。 院长廖云法会在每学期初召开校本培训会议, 告知工作的重点、难点和新增内容,还会定期 开展培训者培训活动,内容包含培训主题的遴 选、方案的设计、活动的组建、网上信息的填 报、同类先进学校的做法等。

许多像王海勇一样的管理者,在教师教育 学院的引导下,日常教学与培训提升有机融 合,将各自的校本培训做得有声有色,成为教 师专业化成长的有力抓手。比如,温岭市中心 幼儿园立足园本需求,通过"五步推进法",即 主题源于实践、精准把握方向、抱团推进项目、 展示凸显亮点、反思提炼精华,优化教师的教

育教学行为,带动了园所的内涵化发展。农村 示范性初级中学温岭市长屿中学将师训与考 核奖励紧密挂钩。"从约束性培训走向自主性 培训,从制度驱动走向教师的自觉追求,使教 师能带着研究意识去工作,自觉进行学习和反 思。"校长王文彪阐释道。

一花独放不是春,百花齐放春满园。温岭 师训一校一品,但"敬业、求知、实践、反思"始 终是不变的主线。在温岭有效的校本培训背 后,我们看到了教师教育学院清晰科学的思路 引领与精准扎实的把脉指导。